
Kapitola IX  
 
Příloha 1. Legislativní činnost MZ ČR od r. 2022 v přehledu  
 
Vydané zákony od 1.1.2022 
 
Zákon č. 39/2022 Sb., kterým se mění zákon č. 94/2021 Sb., o mimořádných opatřeních při epidemii 
onemocnění COVID-19 a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění nálezu Ústavního soudu, 
vyhlášeného pod č. 4/2022 Sb., a zákon č. 520/2021 Sb., o dalších úpravách poskytování ošetřovného 
v souvislosti s mimořádnými opatřeními při epidemii onemocnění COVID-19 

− účinnost od 26.2.2022 
− novela pandemického zákona 

 
Zákon č. 260/2022 Sb, kterým se mění zákon č. 592/1992 Sb., o pojistném na veřejné zdravotní 
pojištění, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony 

− účinnost od 31.8.2022 a 1.1.2023 
− pravidelná valorizace platby za státního pojištěnce 

 
Zákon č. 375/2022 Sb., o zdravotnických prostředcích a diagnostických zdravotnických prostředcích in 
vitro 

− účinnost od 22.12.2022 
− adaptace nařízení EU o zdravotnických prostředcích a nařízení EU o diagnostických 

zdravotnických prostředcích in vitro 
 
Zákon č. 59/2023 Sb., kterým se mění zákon č. 65/2017 Sb., o ochraně zdraví před škodlivými účinky 
návykových látek, ve znění pozdějších předpisů 

− účinnost od 23.3.2023 
− omezení prodeje nikotinových sáčků 

 
Zákon č. 104/2023 Sb., o kompenzacích zohledňujících dopady epidemie onemocnění COVID-19 v roce 
2022 osobám poskytujícím hrazené zdravotní služby 

− účinnost od 20.4.2023 
− kompenzační zákon pro rok 2022, ke kterému však nebyla vydána prováděcí vyhláška, a tedy 

nebyl využit 
 
Zákon č. 167/2023 Sb., kterým se mění zákon č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně 
některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony 

− účinnost od 1.7.2023 
− implementace směrnice EU o jakosti vody určené k lidské spotřebě a transpozice nařízení EU 

o materiálech a předmětech z recyklovaných plastů určených pro styk s potravinami 
− zrušení tzv. zdravotních průkazu (lidově „potravinářských průkazů“) 
− změny v úhradách očkování proti HPV a pneumokokovým infekcím 

 
Zákon č. 409/2023 Sb., kterým se mění zákon č. 374/2011 Sb., o zdravotnické záchranné službě, ve 
znění pozdějších předpisů, a zákon č. 325/2021 Sb., o elektronizaci zdravotnictví 

− účinnost od 1.1.2024 
− MZ nově hradí náklady na zajištění provozu a užívání jednotného informačního systému 

v letecké záchranné službě 



 
Zákon č. 456/2023 Sb., kterým se mění zákon č. 378/2007 Sb., o léčivech a o změnách některých 
souvisejících zákonů (zákon o léčivech), ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 48/1997 Sb., o 
veřejném zdravotním pojištění a o změně a doplnění některých souvisejících zákonů, ve znění 
pozdějších předpisů 

− účinnost od 1.1.2024 
− opatření k zajištění lepší dostupnosti léčiv 

 
 

Projednávané a připravované návrhy zákonů 
 
Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 375/2022 Sb., o zdravotnických prostředcích a diagnostických 
zdravotnických prostředcích in vitro, a zákon č. 378/2007 Sb., o léčivech a o změnách některých 
souvisejících zákonů (zákon o léčivech), ve znění pozdějších předpisů 

− projednáván v Poslanecké sněmovně 
− adaptace nařízení EU o posílené úloze Evropské agentury pro léčivé přípravky při připravenosti 

na krize a krizovém řízení v oblasti léčivých přípravků a zdravotnických prostředků 
 
Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách a podmínkách jejich 
poskytování (zákon o zdravotních službách), ve znění pozdějších předpisů 

− projednáván v Poslanecké sněmovně 
− zavedení právní regulace telemedicíny, změny právní úpravy zdravotnické dokumentace a 

NZIS 
 
Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění a o změně a 
doplnění některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů 

− po meziresortním připomínkovém řízení 
− adaptace nařízení EU o hodnocení zdravotnických technologií 

 
Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách a podmínkách jejich 
poskytování (zákon o zdravotních službách), ve znění pozdějších předpisů, a některé související zákony 

− po meziresortním připomínkovém řízení 
− řada dílčích změn zákona k řešení aplikačních problémů stávající právní úpravy, změny 

v úpravě některých povinností poskytovatelů zdravotních služeb či externího hodnocení 
kvality a bezpečí poskytovaných zdravotních služeb, změny v úpravě řízení o udělení statusu 
centra vysoce specializované zdravotní péče, změny v úpravě screeningu a pacientských 
organizací, změny dosavadního zákonného vymezení hospiců, center duševního zdraví a 
urgentních příjmů tak, aby byly odstraněny interpretační nejasnosti dosavadní právní úpravy, 
úprava center komplexní péče o děti, která jsou zaměřena na poskytování komplexních 
zdravotních služeb dětem s dlouhodobým zdravotním problémem 

 
Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých 
souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony 

− po meziresortním připomínkovém řízení 
− vznik státní hygienické služby a další dílčí změny 

 
Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 325/2021 Sb., o elektronizaci zdravotnictví, a další související 
zákony 

− v meziresortním připomínkovém řízení 



− realizace dalších připravovaných fází elektronizace zdravotnictví, která by měla navázat na 
probíhající fázi elektronizace zdravotnictví, součástí novely je zavedení tzv. eZkarty, eŽádanky 
a sdíleného zdravotního záznamu 

 
Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 373/2011 Sb., o specifických zdravotních službách, ve znění 
pozdějších předpisů 

− po vnitřním připomínkovém řízení 
− změna ustanovení o asistované reprodukci-úprava výše náhrady za účelně, hospodárně a 

prokazatelně vynaložené výdaje spojené s darováním zárodečných buněk a výše maximálního 
počtu darování zárodečných buněk; změna postupu ověřování nových postupů a metod v 
klinické praxi ve smyslu posílení pravomocí ministerstva, změna ustanovení o lékařském 
ozáření s cílem změnit obsah národních radiologických standardů, jejichž současné nastavení 
neumožňuje optimální využití v aplikační praxi; změna ustanovení o protialkoholní a 
protitoxikomanické záchytné službě s cílem zlepšit postavení poskytovatelů této služby; 
změna ustanovení o informovaném souhlasu v ochranném léčení s cílem zvýšit právní jistotu 
pacientů v ochranném léčení 

 
Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění a o změně 
a doplnění některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a některé další související 
zákony 

− po vnitřním připomínkovém řízení 
− velká novela, jejíž hlavní cíle jsou: 

o Umožní zdravotním pojišťovnám poskytovat dotace na tzv. rezidenční místa, tzn. v 
souladu s povinností zajišťovat dostupnost zdravotních služeb ve všech regionech ČR 
budou mít možnost ovlivnit počet lékařů vzdělávajících se v jednotlivých 
odbornostech a zároveň cílit finanční prostředky tam, kde bude předpokládáno 
snížení dostupnosti péče v příslušné odbornosti. 

o Reviduje rozsah nároku a výši úhrad hrazených služeb v oblasti stomatologické péče 
tak, aby byla zajištěna vyšší ochota zubních lékařů uzavírat smlouvy se zdravotními 
pojišťovnami. 

o Rozšíří možnosti aktivit zdravotních pojišťoven v oblasti prevence, např. tím, že 
umožní pojištěncům čerpat vyšší prostředky z fondu prevence v případě, kdy budou 
řádně pečovat o své zdraví (např. preventivní prohlídky, screeningy, očkování atd.) 

 
Návrh zákona o úhradách zdravotnických prostředků předepisovaných na poukaz a stomatologických 
výrobků hrazených z veřejného zdravotního pojištění 

− po vnitřním připomínkovém řízení 
− vyčlenění příloh č. 3 a 4 obsažených v současnosti v zákoně o veřejném zdravotním pojištění 

stanovujících výše a podmínky úhrad zdravotnických prostředků a stomatologických výrobků 
do samostatného zákona tak, aby bylo možné v relevantním čase promítnout potřebné změny 


